

市中院行政审判白皮书

“六点建议”推进依法行政

本报讯(记者 刘友旺)7月14日,市中级法院发布了《全市法院2020年行政案件司法审查报告》(以下简称《白皮书》),分析指出了行政机关在行政执法和行政应诉中存在的问题,并提出了改进和加强依法行政的建议意见。

2020年,全市法院共受理各类行政诉讼案件1356件,审结1336件,其中受理一审案件855件,同比下降24.07%;受理二

审案件494件,同比上升2.92%;受理再审审查案件7件,同比上升250%。案件呈现出数量稳中有降,实体判决和程序裁定基本持平,涉诉领域呈扩大趋势,行政机关一审败诉率和实体判决败诉率“双下降”,以及行政机关负责人出庭应诉率偏低等特点。

经对审结的案件进行分析统计,《白皮书》指出了行政执法和行政应诉工作中存

在执法不规范、不合理等问题。比如,担当意识、履约意识、证据意识和程序意识有待提高,履职不规范问题依然存在,合理行政能力、适用法律能力、行政应诉水平应进一步提升,对非诉执行重视不够等。

为有效预防、化解行政争议,促进行政机关依法行政,推进法治政府建设,《白皮书》针对上述问题提出了相应的建议。一是进一步加强行政审判与行政执法沟通联

系制度;二是进一步落实行政机关负责人出庭应诉制度;三是持续深化行政纠纷多元解决机制,促进行政争议实质性化解;四是进一步提高涉民生重点行政管理领域的依法行政水平;五是进一步加强和完善政府信息公开工作;六是进一步探索推进“裁执分离”制度。

精准调配提高效率

杏花岭区接种新冠疫苗71万剂

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王杨)7月14日,杏花岭区消息,截至7月13日,该区已累计接种新冠疫苗71万余剂,并通过及时数据分析,有效避免了“人等苗、苗等人”的人苗不匹配现象。

截至7月13日24时,杏花岭区共设有新冠疫苗接种点31个,其中固定接种点16个,临时+移动接种点13个,方舱接种点2个(太铁体育馆方舱接种点、金刚

里省委二号院方舱接种点),共设有接种台97个,全区日接种能力达到2万人以上,单日最大接种量达到3.2万剂,累计接种新冠疫苗71.8278万剂,其中第一针剂41.6474万剂,第二针剂30.1804万剂。

据介绍,为使疫苗供应与接种需求相匹配,保障疫苗接种效率与接种进度,杏花岭区每日通报疫苗接种进展情况,同时分析各接种点疫苗需求量、前日实

际接种量与最大接种能力等数据,做好调配计划,在领回疫苗后第一时间下发到各个接种点。

“不管什么时间,只要接到通知立刻就去领疫苗,再通过冷链运输到接种点,疫苗基本不在库里停留。每一剂疫苗的流向都有严格的运输流程,相邻接种点之间的调配也必须按照规定运送。”一名工作人员表示。

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 梁文爱 文/摄)白天气温高,不少居民选择夜晚“出动”。为丰富辖区居民的夜间生活,连日来,富力城社区联合富力物业举办了“星空电影节,嗨夏生活季”系列活动。

7月12日傍晚,富力城小区C区的居民早早就来到小区广场,相约一起看电影。

候场期间,社区和物业工作人员精心准备了经典童年游戏和小丑表演,大人小孩齐上阵,欢笑声不绝于耳。

电影开场,广场上顿时安静下来。老年人、年轻人、小孩子其乐融融聚在一起,共同观看了电影《建党伟业》《哥斯拉大战金刚》。大家以星空为影厅,把情怀做影票,与家人朋友静静品味。

据介绍,今年的电影节从7月9日开始,预计持续到8月初,将在富力城社区所辖每个小区举办。为庆祝中国共产党成立100周年,今年的电影节还选择了不少经典红色影片,大家一起看红色电影,忆峥嵘岁月。

有居民“酷爱”捡废品

社区组织清理垃圾三大车

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘彦鑫)在杏花岭区柏桦苑小区,一名居民经常把废品和垃圾捡回来,堆得到处都是。7月13日下午,柏桦苑社区联合环卫队和涧河执法中队,集中清理了小区垃圾。

在柏桦苑小区,有一名居民性格比较孤僻,经常往回捡拾废品和垃圾,包括水瓶、纸箱和各种破旧衣物。起初,他把捡回的废品放在地下室和楼道里,后来放不下了,就堆在楼道门口。大夏天,垃圾堆滋生蚊虫和细菌,严重影响邻里街坊的正常生活,大家对此颇有怨言。

接到居民反映,柏桦苑社区劝说了当事居民,决定彻底清理小区垃圾。7月13日下午,社区找来环卫工人和执法人员,大家忙碌了3个多小时,共清运垃圾3大车。看到小区环境有了明显改善,居民不断向社区工作人员和环卫工、执法人员致谢。

交警与消防联合20分钟处置险情

本报讯(记者 申波)7月14日,高速交警巡逻至东环高速杨家峪收费站时发现一起险情,一辆载有甲醇的罐车轮胎起火,火势正处于发展阶段。民警迅速采取有效措施,消防救援人员很快赶到现场,双方联手,20分钟后消除了险情。

上午11时50分,高速交警巡逻至杨家峪收费站匝道时,发现一辆罐车停在路旁,车后方轮胎黑烟直冒,伴有火苗。车旁站着两个人,正用水和车载灭火器向着火部位喷射,但效果不明显。见此情景,民警迅速靠前展开防护,抵近询问,得知该罐车上装有20多吨甲醇!

火势又有发展,火苗已烧起1米多高,再加上中午时分室外的高温,随时可能使车上的甲醇发生危险。

民警展开应急处置:立即拨打报警电话,通知消防救援人员迅速到场处置;指挥罐车驾驶员启动车辆,将车开至杨家峪收费站内广场宽阔处,方便消防车后续接近施救;在杨家峪收费站附近高速公路主线(北向南)匝道口设置路障,引导计划从此下高速的车辆绕行,使杨家峪内广场形成“真空”地带,给救援留足空间,最大限度减少附近人员密集度,防止更严重的情况发生。

很快,消防救援人员赶到现场,处理迅速,险情解除。从巡逻发现险情,到险情彻底解除,仅用时20分钟。

化解争议 保障权益

市中级法院出台《征拆指南》

本报讯(记者 刘友旺)7月14日,市中级法院向社会发布了《行政机关征收拆迁领域诉讼风险提示与防范指南》。

近年来,我市法院审结了一批城中村改造、棚户区改造及重点建设项目建设征收拆迁案件,化解了大量征拆纠纷,有力促进了城市发展,充分保护了公民、法人及其他组织的合法权益。

经对涉征拆类行政案件进行全面梳理和总结,市中级法院针对征拆纠纷案件多、行政机关征拆行为不规范问题,制

定了《行政机关征收拆迁领域诉讼风险提示与防范指南》。

指南从四个方面规范行政机关征收拆迁行为。一是确立服务经济发展、注重权益保障、推进依法行政、多元化解纠纷四个指导思想。二是详细列出了行政机关在征收拆迁中,可能侵害行政相对人合法权益而引发诉讼的3类28种行政行为。三是总结审判实践中可能导致行政败诉的具体原因及法律依据。四是对于行政机关提出若干意见建议,包括树立

法治思维、依法征收拆迁,善意文明执法、避免矛盾激化,秉持诚信原则、积极履约践诺等,以规范行政机关依法实施征收拆迁行为,避免发生征收拆迁纠纷。

市中级法院有关负责人表示,指南的出台旨在促进行政机关改进和加强依法征收拆迁工作,减少避免征收拆迁行政争议,促进公平补偿,充分保障被征收人在征收拆迁活动中的实体权益和程序权益,努力让人民群众在征收拆迁案件中感受到公平正义。

沉迷手游受批评 离家出走获救助

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李鹏飞)因沉迷手机游戏,17岁的患病少年遭家人批评,竟离家出走。7月12日,阳曲县公安局黄寨派出所民警经过3个多小时的努力,找回了这名少年。

当天中午12时许,有辖区居民向黄

寨派出所报警求助称,其外甥离家出走,请警方帮助寻找。

值班民警赶到报警人家中了解得知,走失少年17岁,患有自闭症,因沉溺手机游戏遭家人批评后,于当天上午8时许离家出走。

为防止发生意外,民警迅速调取公共视频,沿途查看少年的活动轨迹。当日下午3时许,民警终于找到了少年,将其交由家属接回。